
Да ра гія су ай чын ні кі!
Тры дзе ся ці год дзі таму, на па-

ро зе сва ёй не за леж нас ці, Бе ла-
русь ста я ла ля без да ні сіс тэм на га 
кры зі су дзяр жа вы. Мы не прос та 
вы ста я лі. Мы ства ры лі ўлас ную, 

бе ла рус кую ма дэль дзяр жа вы 

і за бяс пе чы лі яе ўстой лі васць. 
Пе рай шлі ад за дач вы жы ван ня да 
мэт раз віц ця.

30 га доў, зда ва ла ся б, — зу-
сім не вя лі кі ад рэ зак ча су, але для 
нас гэ тыя га ды ста лі эпа халь ны мі. 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь ад бы ла ся 

як не за леж ная дзяр жа ва. А бе-
ла ру сы ў поў най ме ры ад чу лі ся-
бе на цы яй, зай ме лі свой «па чэс ны 
па сад між на ро да мі».

Здзейс не ны сур' ёз ны пра мыс-
ло вы ры вок. Бе ла рус кія та ва ры 
ста лі па зна вац ца ў све це. Цал кам 
вы ра ша на праб ле ма хар чо вай і 
энер ге тыч най бяс пе кі. На за па ша-
ны ма гут ны ва ен ны па тэн цы ял. 
Мы раз ві ва ем атам ную энер ге-
ты ку, за мах ну лі ся на кос мас.

Ка лі па гля дзець, то прак тыч-
на ўсё, што нас акру жае, чым 

ка рыс та ем ся ў паў ся дзён ным 

жыц ці, — ужо бе ла рус кай 

вы твор час ці.

І гэ та пры тым, што ўсе гэ тыя 
га ды мы пе ра адоль ва лі са цы яль-
ныя, эка на міч ныя і па лі тыч ныя 
вы клі кі.

Нам прад ра ка лі, што эка но мі-
ка рух не, — мы ж ука ра ня ем но-
выя ра шэн ні і пра рыў ныя іна ва-
цыі, зна хо дзім но вых ганд лё вых 
парт нё раў, за бяс печ ва ю чы за па-
тра ба ва насць на шай пра дук цыі 
на ват ва ўмо вах су свет на га кры-
зі су. Сцяг ва юць вой скі НА ТА каля 
на шых гра ніц — мы да маў ля ем ся 
з са юз ні ка мі аб но вых су час ных 
уз бра ен нях і ўдас ка наль ва ем 
сваю ар мію.

На су пе рак не ве ра год на му ціс-
ку па шы ра ем сваю суб' ект насць 
у све це — ста лі паў на праў ны мі 
ўдзель ні ка мі ШАС і БРІКС. Сён ня 
Бе ла русь па дае прык лад ін шым 
ма лым і ся рэд нім дзяр жа вам — 
яны так са ма мо гуць мець свой 
го лас і ўплы ваць на рэ гі я наль ныя 
і су свет ныя пра цэ сы.

Мы вый шлі больш моц ны мі з 
та кіх вы пра ба ван няў, як пан дэ мія, 
бес прэ цэ дэнт ныя санк цыі, спро бы 
рас хіс таць нас знут ры.

Мы зра бі лі гэ та РА ЗАМ за вель-
мі ка рот кі пра ме жак ча су і без ліш-
ніх рэ сур саў.

Ця пер но выя вы клі кі — геа-
па лі тыч ныя. Ка лі ў 1994-м бы ла 
за да ча ад вес ці на род ад са цы-
яль на-эка на міч на га кра ху, дык 
ця пер трэ ба ўтры маць свет ад 

фа таль най без да ні вай ны.
У год 80-год дзя Пе ра мо гі 

мы аба вя за ны за бяс пе чыць пе-
ра ем насць пе ра мож цаў. Нам 
нель га пад вес ці на шых прод-
каў, па ста віць пад удар на ступ-
ныя па ка лен ні і да пус ціць, каб 
яны па мі ра лі ма ла ды мі за чу жыя 
ін та рэ сы.

Сён ня га лоў ная за да ча — 
не даць ра за рваць кра і ну і пе-
ра даць яе на шым дзе цям і ўну кам 
моц най, устой лі вай і не за леж най.

МІР І БЯС ПЕ КА
З пунк ту гле джан ня геа па лі ты кі 

мы зна хо дзім ся на най вы шэй шай 

за апош нія во сем дзе ся ці год дзяў 

кроп цы не бяс пе кі — па лы хае 

ўвесь свет ва кол нас.

Сён няш нія вы клі кі за клю ча юц-
ца ў «ад ме не» Бе ла ру сі як кра і ны. 
Не спы ня юц ца спро бы ўнес ці рас-
кол у на ша гра мад ства, па да рваць 
на шы адзін ства і ста біль насць.

Мы па він ны на кі ра ваць усе 
на ма ган ні на тое, каб збе раг чы 
кра і ну.

Унут ры кра і ны склаў ся кан сэн-
сус ад нос на не па хіс нас ці гэ та га 
па сту ла та. На ша гра мад ства ба-
чыць бяс пе ку як пры выч нае жыц-
цё, якое ўста я ла ся, без стра ху за 
бу ду чы ню сваю і на шых дзя цей, 
не па руш ную аба ро ну ад па гроз 
унут ры і звон ку.

Для гэ та га нам па трэб на моц ная 

дзяр жа ва і моц ная ўла да.
Ро ля Прэ зі дэн та — пры маць 

стра тэ гіч на вы ве ра ныя ра шэн ні, 
за сна ва ныя на за пы тах гра мад-
ства, на шых тра ды цы ях, знеш ніх 
умо вах і ўнут ра ных рэ сур сах.

Мы ні да ад ной кра і ны не ма-
ем тэ ры та ры яль ных прэ тэн зій, 
ні ко му не па гра жа ем і ні на ка-
го не збі ра ем ся на па даць. У нас 

аба рон чая ва ен ная па лі ты ка. 
Але ў вы пад ку агрэ сіі і ўвар ван-
ня ў Бе ла русь мы па він ны быць 
га то вы аба ра ніць сваю Ра дзі му. 
Та му мы пра цяг нем фар мі ра-
ваць су час ныя Уз бро е ныя Сі лы, 
раз ві ваць улас ную вы твор часць 
пе ра да во га ўзбра ен ня, а так са-
ма су пра цоў ні чаць з Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй у рам ках пад пі-

са ных між на род ных да га во раў 
для за бес пя чэн ня на дзей ных га -
ран тый бяс пе кі.

У ЧЫМ АПО РЫ 
ЎСЁ АБ ДЫМ НАЙ 
БЯС ПЕ КІ 
І НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ 
НА ШАЙ КРА І НЫ?

1. Дзяр жа ва, якая эфек тыў на 

пра цуе. Ні я кая зброя не змо жа 
за бяс пе чыць бяс пе ку і аба ра ніць 
су ве рэ ні тэт кра і ны без устой лі вай і 
эфек тыў най са цы яль на-эка на міч-
най сіс тэ мы.

Па трэб ны но выя тэх на ло гіі, 

кан ку рэн та здоль ныя

вы твор час ці,  вы со кая якасць, 

ну ля вая бю ра кра тыя 

і кан чат ко вае вы ка ра нен не 

ка руп цыі.

Для гэ та га не аб ход на:
• пра віль на ўка ра няць прын цы-

пы ліч ба вай эка но мі кі, а так са ма 
ін тэ ле кту аль ныя сіс тэ мы кі ра ван ня 
вы твор час цю на ба зе ай чын на га 
пра грам на га за бес пя чэн ня — не 
для та го, каб быць у трэн дзе, а для 
на шых па трэб і за пы таў;

• за бяс пе чыць раў на мер нае 
раз віц цё рэ гі ё наў па прын цы пе: 
«моц ныя рэ гі ё ны — моц ная кра і-
на» з за ха ван нем ін ды ві ду аль на га 
па ды хо ду да тэ ры то рый з улі кам 
іх па тэн цы я лу, па трэб і са ма быт-
нас ці. Трэ ба бу дзе ў поў най ме ры 
рэа лі за ваць пра гра му «адзін ра-
ён — адзін пра ект»;

• за вяр шыць пе ра ўтва рэн не 
сель скай гас па дар кі ў вы со ка тэх-
на ла гіч ную і кан ку рэн та здоль ную 
га лі ну і прэ стыж ную сфе ру пра цы;

• уста ра ніць за ліш нія па тра ба-
ван ні, за ліш ні па пя ро вы кант роль. 
Да 2030 го да мы пе ра вя дзём 97 % 
ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур у элект-
рон ную фор му. Ство рым адзі ны ан-
лайн-пар тал дзяр жаў ных па слуг;

• пра доў жыць не пры мі ры мую 
ба раць бу з ка руп цы яй, спа ра-
джаючай пе ра шко ды для раз віц ця 
эфек тыў най дзяр жа вы.

2. Згур та ва насць гра мад ства.

Сён ня мы ба чым, як моц ныя гэ-
та га све ту вы бі ра юць па лі го ны для 
рас паль ван ня кан флік таў і ар га ні за-
цыі рэ ва лю цый. У гэ тых умо вах га-
лоў ным стрым лі валь ным фак та рам 
з'яў ля ец ца ма на літ насць на цыі.

Бе ла рус кае гра мад ства па він на 
быць адзі ным. З кім не атрым лі-
ва ец ца га ва рыць на ад ной мо ве, 
бу дзем на ладж ваць мас ты для ўза-
е ма ра зу мен ня. Дыя лог, а не рас кол; 
по шук шля хоў да вы бу доў ван ня ад-
но сін. На сум лен ных прын цы пах пе-
ра гор нем ста рон ку роз на га лос сяў.

Сфар мі ра ва ныя но выя ка на лы 
гра мад ска-па лі тыч най ак тыў нас ці, 
перш за ўсё Усе бе ла рус кі на род ны 
сход, за бяс печ ва юць удзел кож-
на га ў пры няц ці дзяр жаў ных ра-
шэн няў, вы каз ван ні мер ка ван ня.

Ство рым усе не аб ход ныя ўмо-
вы для та го, каб раз ня во ліць іні-
цы я ты ву, да па маг чы кож на му 
вы бу да ваць свой жыц цё вы шлях 
і са ма рэа лі за вац ца.

3. Праг ма тыч ная знеш няя 

па лі ты ка з ак цэн там на ганд лё ва-

эка на міч ныя ад но сі ны.

Сён ня мы імк нём ся па шы раць 
ад но сі ны ў пер шую чар гу з сяб ра-
мі. Як ні ко лі важ ныя на дзей насць 
і да вер.

Мы пра цяг нем курс на па глыб-
лен не стра тэ гіч на га парт нёр ства з 
Ра сій скай Фе дэ ра цы яй і Кі тай скай 
На род най Рэс пуб лі кай.

На кі ру ем свае на ма ган ні на 
ад наў лен не дыя ло гу з За ха дам і 
нар ма лі за цыю ад но сін з су се дзя-
мі, пе ра рва ны х не па на шай ві не і 
не па на шай іні цы я ты ве. Гэ та су-
пра цоў ніц тва ўза е ма вы гад нае.

Бу дзем асвой ваць но выя рын кі, 
ак тыў на па шы ра ю чы сваю пры сут-
насць у Азіі, Аф ры цы і Ла цін скай 
Аме ры цы. Бе ла русь, па сут нас ці, 
адзі ная еў ра пей ская кра і на ў но вай 
геа па лі тыч най кан фі гу ра цыі Гла баль-
на га Поўд ня. Ад кры ем но выя маг чы-
мас ці як удзель ні кі БРІКС і ШАС.

ДА ЧА ГО 
ІМК НЁМ СЯ?

Бе ла русь — дзяр жа ва для 

на ро да, кра і на, у якой хо чац ца 

жыць.

У асно ве ўла ды заў сё ды бы ла 
во ля на ро да, яго па трэ бы і глы-
бін ная пад трым ка.

Гэ та зна чыць, што дзяр жа ва 

ба чыць за пы ты кож на га. Пры ваб-
ныя ўмо вы жыц ця гра ма дзян па він-
ны стаць ві зіт най карт кай Бе ла ру сі.

Для гэ та га мы ў пер шую чар гу:
• за ха ва ем ня змен ны мі прын-

цы пы са цы яль най па лі ты кі ў аду-
ка цыі і ме ды цы не, пад трым ку ма-
ця рын ства, дзя цін ства, па жы лых 
лю дзей і лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі;

• у най блі жэй шыя пяць га доў 
удас ка на лім транс парт ную струк ту-
ру, якую ма ем, — вы бу ду ем пра мыя 
да рож ныя звяз кі «аб лас ны цэнтр — 
ра ён ны цэнтр — аг ра га ра док», ад но-
вім буй ныя мас ты, па леп шым стан 
асноў ных аў та ма біль ных ар тэ рый 
краіны. Да кан ца бу ду чай пя ці год кі 
па ло ва ўся го да рож на га фон ду бу-
дзе аб ноў ле на і рэ кан стру я ва на;

• зро бім жыл лё да ступ ным — за-
пус цім маш таб ную пра гра му бу-
даў ніц тва арэнд на га жыл ля з перс-
пек ты вай яго вы ку пу на пры ваб ных 
умо вах, за ха ва ем дзярж пад трым ку 
пры бу даў ніц тве жыл ля для шмат-
дзет ных сем' яў, дзя цей-сі рот і ін-
шых ураз лі вых ка тэ го рый гра ма-
дзян, якім ня ма ка му да па маг чы;

• на ўсёй тэ ры то рыі кра і ны па-
вы сім якасць ма біль най су вя зі і хут-
касць ін тэр нэ ту, най перш за кошт ак-
тыў на га ўка ра нен ня тэх на ло гіі 5G;

• да поў нім мі ні маль ныя са -
цы яль ныя стан дар ты нар ма ты ва мі 
кам фор ту — у кож ным на се ле ным 
пунк це па ві нны быць да ступ ны 
транс парт, доб ра ўпа рад ка ва ныя 
ву лі цы і пля цоў кі для ад па чын ку, 
хут кас ны ін тэр нэт, чыс тая ва да, 
элект ра- і га за за бес пя чэн не, аб' ек-
 ты куль ту ры і спор ту, ганд лю і гра-
мад ска га хар ча ван ня.

Мы аб вяс ці лі пя ці год ку якас ці. 
Гэ та не прос та мэ та ра бо ты на 
най блі жэй шыя га ды, гэ та квін тэ-
сэн цыя стра тэ гіі на ша га раз віц ця 
ва ўсіх сфе рах: ад вы твор час ці та-
ва раў і па слуг да са цы яль ных ад-
но сін. Яе вы ні кам па ві нен стаць 
пе ра ход да но вай якас ці жыц ця 

кож на га бе ла ру са.

Да ра гія вы бар шчы кі!
Пе рад вы бар ная пра гра ма — 

не звод абя цан няў, гэ та мэ ты і за-
да чы, якія трэ ба бу дзе вы ка наць 

РА ЗАМ З ПРЭ ЗІ ДЭН ТАМ. Каб 
зра біць на ша жыц цё ба га цей шым, 
больш кам форт ным і ўво гу ле леп-
шым для нас сён ня і для бу ду чых 
па ка лен няў заўт ра.

Гэ тыя іні цы я ты вы ста нуць ас но-
вай бу ду чай пя ці год кі. Да яе кан ца 
больш за па ло ву жы ха роў на шай 
кра і ны скла дзе но вае па ка лен не — 
гра ма дзя не, на ро джа ныя ўжо 
ў су ве рэн най Бе ла ру сі. Ім зу сім 
хут ка трэ ба бу дзе кі ра ваць дзяр-
жа вай. Ім мы па він ны пе ра даць 
не за леж ную, квіт не ю чую, мір ную 
Бе ла русь і за бяс пе чыць пе ра ем-
насць у раз віц ці кра і ны. Для гэ та га 
ўжо шмат зроб ле на, але і зра біць 
трэба будзе яшчэ ня ма ла.

Да вай це па спя хо ва за вер-
шым па ча тае і зро бім крок 
у бу ду чы ню РА ЗАМ!

ПЕ РАД ВЫ БАР НАЯ ПРА ГРА МА
КАН ДЫ ДА ТА Ў ПРЭ ЗІ ДЭН ТЫ РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ
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ЧАС ВЫ БРАЎ НАС!
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